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«Οι Ρώσοι διανοούμενοι της Διασποράς: η ανανέωση της ορθόδοξης θεολογίας και 
ιστορίας», είναι ο κεντρικός άξονας των μαθημάτων που θα ξεκινήσουν στις 18 
Φεβρουαρίου, στη Στοά του Βιβλίου και στα πλαίσια του Ελεύθερου 
Πανεπιστημίου.  Τα μαθήματα θα γίνονται κάθε Πέμπτη, στις πέντε το απόγευμα.  
Συντονιστές της ενότητας είναι ο Ευάγγελος Χρυσός και η Νίκη Τσιρώνη. Η σειρά 
πραγματοποιείται σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο του Winchester, την 
πολιτιστική εταιρεία «Αίνος», το Orthodox Theological Research Forum, το 
Fellowship of St Alban and St Sergius και το SS Gregory and Macrina House.
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Η Αγία Τριάδα του Αντρέι Ρουμπλιόφ

«Παλαιό όραμα της Στοάς τού Βιβλίου και μέσα στους στόχους των ιδρυτών της, 
ήταν εξαρχής να δώσει την ευκαιρία σε κάθε ενδιαφερόμενο –ασχέτως ηλικίας, 
μορφωτικού επιπέδου και επαγγελματικής ενασχόλησης– να διευρύνει τους 
ορίζοντες της σκέψης του και τα πνευματικά του ενδιαφέροντα με σειρές 
μορφωτικών μαθημάτων επί διαφόρων αντικειμένων. Πανεπιστημιακοί καθηγητές 
και άλλοι διαπρεπείς στον χώρο τους επιστήμονες, καλλιτέχνες, δημιουργοί κ.ά. 
καλούνται, μέσα από αυτές τις συστηματικά οργανωμένες σειρές μαθημάτων, να 
προσφέρουν στους ενδιαφερομένους έγκυρες κατασταλαγμένες γνώσεις αλλά και 
προβληματισμούς για κάθε διδασκόμενο αντικείμενο. Η όλη σειρά μαθημάτων έχει 
το κατεξοχήν χαρακτηριστικό της παιδείας, την ελεύθερη επιλογή και 
παρακολούθηση μαθημάτων, με μόνο κριτήριο το προσωπικό ενδιαφέρον. Γι’ αυτό 
και το όλο μορφωτικό πρόγραμμα εντάσσεται σε μια δραστηριότητα, η οποία 
χαρακτηρίζεται κυριολεκτικά ως «Ελεύθερο Πανεπιστήμιο της Στοάς του Βιβλίου» 
και αποτελεί πλέον έναν επιτυχημένο θεσμό, ίσως το πιο επιτυχημένο κοινωνικό 
παράδειγμα της διά βίου μάθησης, που ολοκληρώνει ήδη τον όγδοο χρόνο 
λειτουργίας του…

Τα μαθήματα, ανάλογα με το αντικείμενο, συνοδεύονται από εποπτικό υλικό 
(διαφάνειες, ακουστικό υλικό κ.λπ.). Μετά από κάθε μάθημα ακολουθεί συζήτηση. 
Επίσης, κατά την κρίση του διδάσκοντος, διανέμεται διδακτικό υλικό και 
ενδεικτική βιβλιογραφία.

Στον 28o Κύκλο Μαθημάτων (Φεβρουάριος – Απρίλιος 2016), θα διδάξουν επίλεκτα 
μέλη της ελληνικής και διεθνούς πανεπιστημιακής κοινότητας, για θέματα της 
ειδικότητάς τους που αναφέρονται στην ορθόδοξη ρωσική διασπορά, τη 
φιλοσοφία, στο αμερικάνικο θέατρο, το έργο του Μ. Αλεξάνδρου, στη λειτουργία 
του δημοκρατικού πολιτεύματος».  Αυτά σημειώνει μεταξύ άλλων ο Πρόεδρος της 
Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας Καθηγητής Γ. Μπαμπινιώτης, αναφερόμενος στα 
Μαθήματα του Ελεύθερου Πανεπιστήμιου της Στοάς του Βιβλίου.

Το πρόγραμμα των μαθημάτων έχει ως εξής:

1. Πέμπτη 18 Φεβρουαρίου: «Η πρόσληψη τού Βυζαντίου από τη Ρωσική 
Διασπορά» Ευάγγελος Χρυσός, Ομότιμος καθηγητής, Τμήμα Ιστορίας και 
Αρχαιολογίας, Πανεπιστήμιο Αθηνών και Αντώνιος – Αιμίλιος Ταχιάος, 
Ομότιμος καθηγητής, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Πρόεδρος 
της Ελληνικής Εταιρείας Σλαβικών Μελετών

2. Πέμπτη 25 Φεβρουαρίου: «Η τέχνη της εικόνας, μυστηριακή ή 



αναπαραστατική: Paul Evdokimov ‒ Leonid Ouspensky» Σωτήρης Γουνελάς, 
Συγγραφέας και Ανδρέας Ανδρεόπουλος, Καθηγητής, Τμήμα Θεολογίας, 
Θρησκειολογίας και Φιλοσοφίας, Πανεπιστημίου τού Winchester

3. Πέμπτη 3 Μαρτίου: «Η Ρωσική Διασπορά ως πρόκληση» Χρήστος Γιανναράς, 
Ομότιμος καθηγητής Φιλοσοφίας, Πάντειο Πανεπιστήμιο και Andrew Louth, 
Ομότιμος καθηγητής Θεολογίας, Πανεπιστήμιο τού Durham

4. Πέμπτη 10 Μαρτίου: «Το κίνημα των Σλαβοφίλων, η Ρωσική Διασπορά και η 
μορφή του Γεωργίου Φλωρόφσκυ» Βλάσιος Φειδάς, Ομότιμος καθηγητής 
Θεολογίας, Πανεπιστήμιο Αθηνών και Συμεών Πασχαλίδης, Καθηγητής 
Θεολογίας, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

5. Πέμπτη 17 Μαρτίου: «Προσεγγίσεις της Θεοτόκου: Καβάσιλας και Παλαμάς, 
Μπουλγκάκωφ και Αντώνιος του Σουρόζ»π. Νικόλαος Λουδοβίκος, Καθηγητής 
Δογματικής και Φιλοσοφίας, Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία 
Θεσσαλονίκης  και Νίκη Τσιρώνη, Βυζαντινολόγος, Ινστιτούτο Ιστορικών 
Ερευνών – Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών

6. Πέμπτη 24 Μαρτίου: «Το αναδυόμενο νέο «παράδειγμα» στη σύγχρονη 
ορθόδοξη θεολογία»
Πέτρος Βασιλειάδης, Ομότιμος Καθηγητής Θεολογίας, Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης  και Θανάσης Παπαθανασίου,
Θεολόγος, Διευθυντής περιοδικού Σύναξη

7. Πέμπτη 31 Μαρτίου: «Η επίδραση των Ρώσων θεολόγων του 20ού αιώνα στον 
21ο αιώνα της Ορθοδοξίας» Μητροπολίτης Διοκλείας Κάλλιστος Ware, 
Πρόεδρος του Θεολογικού Ινστιτούτου του Cambridge και του Fellowship of 
St Alban and St Sergius (https://www.pemptousia.gr/video/rosiki-diaspora-ke-
theologiki-skepsi/ – θυμίζουμε ότι ο Μητροπολίτης Διοκλείας έχει μιλήσει για 
αυτό το θέμα στο pemptousia.gr) και Σταύρος Γιαγκάζογλου, Θεολόγος, 
Σύμβουλος Α΄ του Υπουργείου Παιδείας

8. Πέμπτη 7 Απριλίου: «Διάλογος ομολογιών και παραδόσεων: η περίπτωση του 
Δημήτριου Κουτρουμπή» Δημήτρης Μαυρόπουλος, Διευθυντής εκδόσεων 
«Δόμος» και Malcolm Bradshaw, Εφημέριος της Αγγλικανικής Εκκλησίας στην 
Αθήνα, διακεκριμένο μέλος του Fellowship of St Alban and St Sergius

https://www.pemptousia.gr/video/rosiki-diaspora-ke-theologiki-skepsi/
https://www.pemptousia.gr/video/rosiki-diaspora-ke-theologiki-skepsi/


9. Πέμπτη 14 Απριλίου: «Η ρωσική θεολογία της διασποράς και οι προκλήσεις 
ενός μεταβαλλόμενου κόσμου» Μητροπολίτης Ιωάννης Ζηζιούλας, πρ. 
Πρόεδρος Ακαδημίας Αθηνών και Παντελής Καλαϊτζίδης , Διευθυντής 
Ακαδημίας Θεολογικών Σπουδών Βόλου

10. Πέμπτη 21 Απριλίου: «Ρωσική Διασπορά: Η Σχολή του Παρισιού»
Jean Colossimo, Συγγραφέας – Δοκιμιογράφος, Καθηγητής στο Ινστιτούτο 
Ορθόδοξης Θεολογίας St Serge, Παρίσι και Σταύρος Ζουμπουλάκης, Πρόεδρος 
Εθνικής Βιβλιοθήκης, Πρόεδρος Δ.Σ. Ιδρύματος Βιβλικών Μελετών «Άρτος 
Ζωής»

 Κατερίνα Χουζούρη


